

**Межгосударственный статистический комитет Содружества Независимых Государств
Совещание специалистов национальных статистических служб стран СНГ: внедрение СНС 2008
г. Минск 6-7 апреля 2016 г.**

*Аннаниязова Гульджемиле Гельдымурадовна,
главный специалист Управления национальных счетов
Государственного комитета Туркменистана по статистике*

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ВНЕДРЕНИЯ МЕТОДОЛОГИИ СНС 2008

Система национальных счетов Туркменистана в настоящее время включает в себя следующие счета:

- счет производства;
- счет образования доходов;
- счет распределения первичных доходов;
- счет вторичного распределения доходов;
- счет использования располагаемого дохода;
- счет операций с капиталом;
- счет внешнеэкономических связей.
- Обеспечена методологическая основа расчетов по вышеназванным счетам в соответствии с методологией СНС 1993 года.

Проводятся месячные, квартальные и годовые расчеты валового внутреннего продукта, а также годовые расчеты по валовому региональному продукту по производственному методу по методологии СНС 1993 года.

В Туркменистане также начата работа по внедрению СНС 2008 .

Хотя СНС 2008 года сохраняет основополагающие концепции, определения и классификации СНС 1993 года, но вместе с тем она вводит целый ряд принципиально новых методологических подходов к исчислению ряда важных показателей. Одним из таких показателей является выпуск Центрального банка (далее ЦБ). Трактовка деятельности ЦБ на протяжении всей истории существования СНС считалась одним из сложных в концептуальном отношении вопросов.

В СНС 2008 года сформулирована принципиально новая трактовка выпуска ЦБ, реализация которой на практике окажет влияние на размеры ВВП, его отраслевую и институциональную структуру, на показатели структуры использования ВВП и, наконец, на показатель динамики ВВП в постоянных ценах. В этой связи следует отметить, в частности, что новая трактовка выпуска ЦБ потребует изменений не только в счете производства и вторичного распределения доходов ЦБ.

В свете вышесказанного становится ясным, что применение на практике новой трактовки выпуска ЦБ должно рассматриваться как задача в контексте общей работы по внедрению в практику положений СНС 2008 года.

В этой связи следует подчеркнуть, что держателем первичной информации, необходимой для исчисления выпуска ЦБ по усовершенствованной методологии, является Центральный (национальный) банк страны. Однако получение этой первичной информации, зафиксированной в финансовой отчетности и других документах Центрального банка, может потребовать от ЦБ значительных усилий по извлечению этих данных из соответствующих документов и классификаций, а также счетов бухгалтерского учета и их обработке с целью приведения их в соответствие с требованиями методологии СНС.

В 2013 году Управлением национальных счетов Государственного комитета Туркменистана по статистике были разработаны методические указания по оценке объема валового выпуска Центрального банка. Цель данной методики состоит в том, чтобы на основе современных международных стандартов обеспечить внедрение унифицированных методологических принципов составления выпуска Центрального банка. Данная методика позволяет привести расчеты услуг Центрального банка в соответствие с новой экономической ситуацией, последними достижениями методологических исследований и требованиями пользователей, а также повышению надежности оценок добавленной стоимости, создаваемой в отдельных секторах и отраслях экономики, ВВП и его компонентов.

В сравнении с методологией СНС 1993 года в расчетах услуг Центрального банка Туркменистана согласно методологии СНС 2008 года будут учтены все виды услуг, оказываемые Центральным банком – услуги денежно-кредитного регулирования (нерыночный выпуск), финансовое посредничество (рыночный выпуск), услуги по надзору за деятельностью финансовых организаций.

Внедрение в практику разработки СНС новой трактовки выпуска ЦБ потребует организации тесного взаимодействия и сотрудничества Госкомстата Туркменистана с Центральным банком с целью согласования соответствующих определений и классификаций, графиков работы, анализа полученных результатов расчетов. Для этой цели создана рабочая группа Госкомстата и ЦБ Туркменистана.

В целях внедрения методологии СНС 2008 года в 2015 году была разработана Методика составления таблиц «Затраты–Выпуск» и проведено пилотное обследование предприятий для составления таблиц «ресурсов и использования» (ТРИ) и таблиц «Затраты–Выпуск» (ТЗВ). .

Изучив общепринятый в мировой практике подход построения ТЗВ, на первом этапе будут построены ТРИ, и по мере накопления соответствующего опыта, и привлечения соответствующего количества ресурсов будут построены ТЗВ.

Концепции и классификации СНС 2008 гармонизированы с другими международными стандартами и руководствами еще в большей степени, чем СНС 1993.

В Госкомстате Туркменистана проводится непрерывная работа по совершенствованию действующих классификаторов на основе международных классификаторов. В настоящее время в СНС Туркменистана расчеты проводятся по ГКВЭД, соответствующий основным принципам классификатора видов экономической деятельности в Европейском экономическом сообществе NACE rev.2. Тем не менее, действующая система классификации СНС нуждается в полномасштабной оценке с учетом СНС 2008 года.

В связи с этим, в рамках Программы предоставления платных консультационных услуг между Туркменистаном и Всемирным банком, на 2016-2017 годы планируется провести проект «Укрепление потенциала в области статистики национальных счетов», в рамках которого предусматривается:

а) практическое внедрение методологии построения таблицы «ресурсов и использования» и таблицы «затраты-выпуск», где экспертами будет дана оценка результатов пилотного обследования, проведенного в Туркменистане в 2015 году, оказана помощь в исправлении недочётов при обзоре результатов обследования и, при необходимости, в пересмотре методологии построения таблиц «ресурсов и использования»;

б) внедрение методологии по СНС 2008 года, где экспертами будет дана оценка текущего статусу системы классификации СНС Туркменистана и конкретные рекомендации по поэтапному внедрению системы классификации, соответствующей СНС 2008 года.

Спасибо за внимание.